

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.
Fél évre . . . 6 kor. — fill.
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Egyes szám ára 6 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Harstok tere Mancjovics-ház.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.
Nyitlizer soronként 40 fillér.

Agrárpolitika ?

Károlyi Sándor gróf a gönczi választó kerület képviselőjelöltségét elfogadván, a kerület polgárságához nyíll levelet intézett és ebben a többi között utal a Magyar Gazdaszövetség programjára, a melynek ezek a főpontjai:

1. Az uzsoratorvény revíziója. 2. A Bereg-megyében megkezdett rutén akció terjesztésé ki az ország mindazon vidékeire, ahol a beregmegeihez hasonló viszonyok vannak. A Lengyelországból betóduló zsidóság és hasonló vagyon nélküli elemek letelepedése eltiltandó. Az itt birtokos nem magyar honpolgárok adója tetemesen fölemelendő. Azoknak a birtokosoknak adója pedig, akik Magyarországon nem is laknak, még sokkal nagyobb mértékben fölemelendő. 3. Kivánnunk kell a földmívelési és ipari termelvények oly árképződését, mely mellett a termelés jutalmazó. Így a gabonára magas bevételi vámkot kívánnunk, amelyek órlési forgalom vagy vasúti szállítási díjak által ne legyenek kiátszva. A fedezetlen gabonahatáridő-üzlet megakadályozandó. Az ingó

jelzáloghitel a földmívelés érdekében törvényileg szervezendő. 4. Elégséges vámkot, sőt a kivétel főnnakadása esetén tilalmak kellenek idegen országok marha-, sertés és juhbehoztalára, az idegen származású husra és állati termékekre. 5. Hathatós borvámok és a kedvezményes borvám eltörlése szemben Olaszországgal. 6. Hasonló vámkot minden nemzeti terményre, gyapjura, kenderre, lenre; azok surrogatumaival kiiltandók. Ha pedig Ausztriával a közös vámterület nem jönne többé létre, kívánjuk oly intézkedések életbeléptetését, amelynek termékeiknek más országokba való kivitelét bármi könnyítésekkel biztosítják, hogy így lehetőleg nagy árakat érhesünk el. Oly kereskedelmi szerződéseket kell kötni, melyek fölösleges terményeink kivitelét biztosítják. 7. Követeljük a létminimum adómentességét. 8. A szövetkezeteket karoljuk föl s alakítsunk belőlük ezreket, mert ezek útján olcsóbb lesz a hitel és hitelt kap mindaz, aki hitelre érdekes.

Ez mind igen szép és nem egy pontját mi is aláírjuk ennek a programnak, sőt valamelyik héten a 3. pont-

jában kifejtett kívánalmakról talátnk eszmecserélni mi is, ha nem vagyunk tévedésben, valami kézzel fogható uton-módon.

A Károlyi Sándor agrárizmusa azonban csakugy, mint minden olyan törekvés, amely kizárólag egy foglalkozás érdekét istápolja, egy oldalú, fonák és következtetésben veszedelmes.

Az roppant rövidlátó politika, amely akár a földmívelést egymagát, akár a kereskedelmet egymagát dédelgeti.

A mint föntebb említettük, a Károlyi Sándor kívánalmait jobbára helyeseknek tartjuk, ámde kevésnek. A szövetkezetekre való nézetét helytelenítjük; mert a mi népünk nem érett még rájuk. Mai napság több bajt szerezne a szövetkezetek elszaporodása, mint a mennyi haszonnal járna; összemérhetetlenül több bajt.

Az iparról, a gyáriparról, a magyar gazdaszövetség és Károlyi Sándor nem tudnak, mintha olyan a világon se lenne. Azt mondják emeljük fel a vámot marhára, sertésre, juhra, husokra, borra, mezei terményekre, gyapjura, kenderre: de mi lenne akkor, ha retorsióba ütődök meg a bokánkat?

A torokdombi asszony.

— A Bácskai Hírlap tárczája. —
Írta: Zsedényi Aladár.

Husz esztendő lehettem. Telve ambícióval, a tudományok iránti ifjú hévvel, még élénk emlékezetemben hordtam Robinson sorsát, mintha tejesvére volnék Mikszáth két koldus diákjának, ugy éreztem magam, mikor megkerülve a tiszántúli vidéket, az Alföldön keresztülvágvá csak ugy gyalogszerrel Baranyába jutottam. A balinai leányvár, a herceg-mároki kastély legendája, a magyar-bolyi pipázó asszonyok, a siklósi várban Zsigmond király cellája, a villányi bikavér, a kis-harsányi savó és a harkányi záptojás szagu viz, mind-mind nem érdekelték annyira, mint a Kacsóti melletti torokdombi uradalmi kastély. Régi erős épület valahonnan a XVI. századból, a magyar építkezésnek valódi műremeke.

Talán azért kötötte le annyira figyelmemet, mert Pécsent jártamkor a torokdombi curiáról érdekes históriát jegyeztem fel. A török világban ugy beszéltek, ennek a még csaknem új birtoknak vitéz ura oly szép feleséggel bírt, hogy hire Haskender bég füléig is eljutott, a ki nem röstell kirándulásképen egynéhány válogatott spahival látogatást tenni a szép asszonynál. Fegyverszünet lévén, előre kijelentette a házigazda előtt, hogy nem hadakozni jött, hanem csak mint kedves szomszéd tiszteletét tenni. Itthon készülletlenül fogadták a török nagyurat és valószínűleg nem is nagyon szivesen. De hát mit volt mit tenni, 100 fő fellegverkezett spahi nem gyerekjáték. Betessékelték őket valahogyan s bört raktak eléjük, azzal pedig nem nagyon kellett kínálgatni őket, mert rövid fél óra alatt alaposan ráczáfoltak profétájukra a nagy

Mohamedre. Ezalatt Haskender bég valami ürügy alatt kicsalta a mulatozók közül a ház urát s ott künn embereivel megkötöztette s a saját pinczéjébe csukatta. Azzal benyitott a szép asszony termeibe. Kisirt szemekkel bámult az ki az ablakon, mintha csak előre sejténé a veszedelmet, mely reá vár.

— Szép asszony, — így szólította meg — Haskender bég a szultán jobbkeze, itt van fent te nálad s a te urad lent megkötözve a pinczében. Nos mit szólsz hozzá?

Mintha hirtelen megkövesült volna a szive s az egész teste a ház urnőjének e szavak hallatára. De csalódik, ha azt hi-zí valaki, hogy a magyar asszony ily válságos pillanatban elveszi lélekjelenlétét.

— Isten hozott nagy ur. Boldogit jelenléted s ha az uramat megkötöztetted s lecsukattad, majd feloldozod s majd kinyit-

Dr. Heiszler J. orvostudor

vizgyógyintézete Szabadkán, Mária-Zerézia-park. (Vasut mellett.)

☞ Lakás: Eötvös-utca Csillag Béláné-féle ház. ☞

Mérsékelt árak. ☞ ☞ ☞ Nyáron át frissítő fürdők.

Gyógymódok: massage vizkura, szénsavas (Nauhemi) fürdők szivbeteg részére. Villanyozás, begöngyölés által izzasztás és gőzfürdő, továbbá orvosi torna. — Javalva van: az idegbetegségeknel mint: idegesség, ideggyengeség, hysteria, epilepsia, főfajás és szédüléseknél, agy és gerinczagy bántalmaknál. — A légzőszervek betegségeinel: Tüdőhurut, idült hörghurut és nehézlégzésnél (asthma). — Gyomor és bélbajoknál, alhas pangásoknál. — Az izmok betegségeinel: rheuma és köszvénynél.

A gazdaközönség ideig-óráig hasznát látta és csak a fogyasztók innák meg egy darabig ennek a gazdasági politikának a levét; de ez az állapot nem tarthatna nagyon soká, mert a fogyasztó közönség mertülne ki és gazdaságunk bele fulladna a saját zsirjába.

Beszélhetnek nekünk agráriusok és merkantilisták annyit, a mennyi a torokukon kifér, külön-külön egyiküknek sem hiszünk és az ő vélt különleges érdekeik csak annyiban respektálandók, amennyiben az általános gazdálkodási, ipari, kereskedelmi forgalmi élettel egy kalap alatt megférnek.

Ipart kell csinálni. Házi ipart, gyár-ipart. Károlyi Sándor aristokrata; a feudális korszak előítéletét még nem tudja teljesen leküzdeni. Ő a földművelésben látja az egyedül üdvözítő foglalkozást. Ahol pedig ipar nincs, ott nincs vagyon sem. A népesség pedig szaporodik, a földet pedig szaporítani nem lehet; a kereskedelem, az végre is csak közvetít; ujat nem produkál és abban áll az érdeme, hogy hivatásszerűen könnyen, gyorsan és egészséges verseny meglétekor olcsón házaitja össze a termelőt és a fogyasztót. Az ipar az egyedüli, amely a működésében szinte határtalan. Károlyi Sándornak gyáralapításon kellene a fejét törni. Ennek az ideának propagandát kellene csinálnia a magyar aristokráciájában.

Nem kell mindig mindent az államtól várni, mert az az ipar, amit az állam segítségével trágyáztat a nemzet vállalkozási kedvéből származó iparhoz mérve olyan, mint a melegházi növény, szemben a szabad ég alatt gyarapodóval.

— Igen ha...

— Ha? Nos jól van. S egy pillantást vettél e közben a szép asszony selymes nyoszolyája felé.

— Figyelmeztettek asszonykám, tréfát ne üzz velem, mert hogy szép álmaid legyenek, felhozatam az urat fejét ide a párnádra márvány csókot adni.

— Óh vezér, ily vitézeknek kard edzette mellén soha sem vonakodott megpihenni a magyar nő.

— Meghagytam, hogy foglyomat csak késő napkelte után bocsássák szabadon s ha megajándékozol az addig leperdülő perczekkel, nagyon megköszönöm vendégszeretetedet.

— Bontakozz ki nehéz köntösödből szerelmes vitézem s kövess, én elvezetlek vágyaid Mekkájába.

A hájrabló török ugyszólva leszakgatta magáról arannyal himzett ruháját, ezalatt pedig a szép asszony a nyoszolyáját takaró selyemterítő szélét csonkította meg. Az első ölelés után hurok volt a nagy ur nyakán. Semmi egyéb nem történt. Haskender megfojtva hevert a nyoszolyán, a selyemterítő

Igazán szegény, hogy a legáltalánosabb, a legmindennapibb ipari cikketeket külföldről kell importálnunk. Gombostűt, szövő pamutot, pipere-szappant, író tollat, vásznat, papirost, gombot, illatszert, fogkefét, cipő fény-mázát — mindent. Itthon alig igen készül valami. A trafikjainkban több augsburgi gyujtót árulnak, mint idehaza készültöt.

Mintha a mi erdeinkben fa nem lenne, kender nálunk nem teremne, a magyar marhának csonjja nem lenne, a magyar föld virágai illat nélkül valók lennének.

Ha a gavallér bálba készül, mire odaér, éppen csak ő egymaga a honi termék. A klakkja bécsi, a nyakra valója párisi, az inge rumburgi, a frakkja brünni, a harisnyája prossnitzi, a cipője mödlingi. Párisban készült fogkefével gráci odontint hiva segítségül surolta fehérre fogát. A keztyűje Prágából való és az illatszere Kölnből származott.

Hány millió és millió munkás kéz foglalatoshadhatnék itthon, itthon, idehaza készítve ezt a teugersok ipari cikket. Ám a szegényembernek pénze nincs nagy vállalat-hoz, azért szegény éppen; a főuraknak van pénzük, de azok vagy verseny paripákon nyargalnak, vagy az egyoldalú agrárizmus kétes gebéin.

Ettől maradunk, urak, szegények!

Különfélék.

A beteg cigányprimás.

Piros Józsi utban van a kárpátokba Felketehegy felé, oda küldték az orvosok, hogy megtámadott egészségét visszanyerje. Az adományok még mindig érkeznek részére és mi gyűjtjük tovább a beteg cigányprimás részéről pedig hiányzott az azt szegélyző zsinór.

A szép asszony elég okos volt és reggelig nem mozdult ki szobájából. Napkelte után azonban vidám arccal szurrant végig az alvó és a néhány éber spahi sórai között. Első dolga volt a török-ígyerek eltüntetésére csak azután rohant az urat elzáró pinceajtóig. Az örök vigyorogva köszöntötték s magukban szívből gratuláltak úrok sikeréhez.

— Pszt, hallga' vitézeim a bég oly édesen alszik, fél ne ébresszék. Azt üzeni nektek, hogy a foglyot bocsássátok szabadon, mert egy óra múlva reggelizni óhajt vele.

Reggelig szólott a parancs, a törökök nem ellenkeztek s a pinceajtó csakhamar fel pattant. A ház ura szigorúan szegezte szeméit feleségére.

— Asszony! Az én hitvesem vagy-e még, vagy e szörnyű éj alatt szeretőjévé süllyedtél-e a törököknek?

— Én édes uram te! Ha szeretől, most imádni fogsz; ha mindened voltam, most bálványod leszek. Hőfőhér vállamat érintette ugyan Haskender undok karja, ajkának csak bűzös illata érintette orezám, mert egyebet nem engedett neki elérni a mi nagy Istennünk. Kiszállt a pára fekete testéből. Megfojtottam.

szére és hetenként utalványon küldjük utána az egybegyűlt pénst.

Ma adakoztak:

Miatovics Milán újból	10 korona.
Dr. Magyar János	2 "
Balázs Piri János	2 "
Dr. Geréb Mihály	5 "

Összesen 19 korona.

Tegnap gyűjtemény 499 "

Fősszeg: 518 korona.

— Kossuth Ferencz Zomborban. Kossuth Ferencz néhány heti üdülésre Zomborba utazik.

— Bartha Miklós ujvidéki képviselőjelölt. A Szegeden megjelenő „Közvélemény“ cz. lap írja: „Ujvidék-n Bartha Miklóst szándékoznak felléptetni az Ugron pártiak, miután Dr. Nemes Sándor ottani függetlenségi lapszerkesztő, aki eddig kombinatóban volt, átengedi a kerületet a párt elnökének, aki Zentán nem érzi magát elég biztosnak. Zentán Dr. Lovászi Márton veszi át a kerületet, aki viszont itt nagy népszerűségnek örvend és valószínűleg győzni is fog a kormánypárti Kovács Pél ellen.

— Őt gyermek életmentése. A kik tegnap 10 óra felé a dinnye piaczon jártak, páratlan jelenetnek voltak szemtanúi. Zoorényi Dezső helybeli lakos éppen valami jóféle turkesztánra alkudott amikor azt vette észre, hogy egy paraszt szekér megvadult lovai vágatnak a kofák felé. Abba hagyta az alkut és a már előtte lermett lovakat zablájuknál fogva megragadta. A szilaj állatok nyomban megállottak. Csak mikor az első izgalomból felocsudott akkor látta, hogy mily óriási katasztrófát akadályozott meg lélekjelenlétével. Egy arasznyira a lovak patáitól ő, egy és fél éves kis gyermek játszadozott a földön. mellettük egy anya hevert az ijedségtől elájulva. A bátor életmentőt hangosan megéljenezte a piac népe. Ő pedig szerényen odébb állott. A dinnye elmaradt ugyan asztaláról, de egy irigylésre méltó boldogsággal gazdagabb a szíve.

— Halálozás. Ziffer D. A. volt szabadkai nagykereskedő, most szegedi magánzóának neje

Az ígért reggeli helyett az uradalom cselédsége költötte fel a hortyogó spahikat török fegyverekkel. Iszonyu mérsárlással bosszulta meg magát Torokdomb ura. A hat szál életben maradt spahinak pedig kiadta a parancsot.

— Vigyétek Haskender béget vissza a sultánnak, s mondjátok meg neki, hogy alattvalója tiltott kerben le akarta tépni a gazda szívének illatos rózsáját. Temesse ej Allah nevében.

Még aznap kiürült a torokdombi curia, nem maradt ott egy élő lélek sem. A következő hajnalhasadákor kétszáz pogány rontott be az uradalomba s várta a hazatérő gazdát 1686-ig Buda visszavételéig.

E históriának nyomait mutatják a torokdombi kastély falaiba vésett török feliratok, s az a magányosan álló kápolna, melyről kopolt betűk hirdelik:

„Ad honorem et gloriam Dei justit exerit Andreas nobilis de Gyengheo A. D. MDCLXXXVII.“

„Az igazságos Isten tisztelésére és dicsőítésére emelte vitézlő nemes Gyengheo Andreas 1687.“

tegnap Palicson elhunyt. Hóit tetemeit Szegedre szállítják, ahol ma szerdán temetik el. Az elhunytat kiterjedt szabadkai és szegedi rokonság gyászolja.

— **A zentali új polgármester.** Zenta városi közgyűlésén Dudás Lajos volt városi főjegyzőt választotta meg polgármesterré.

— **Megemmisített tanító választás.** Kolarits Radivojt a f. évi július 7-én megejtett választás alkalmával a sándori szerb iskolához tanítónak megválasztották egy szavazattöbbséggel. A választást megfellebbezték azért, mert ezt az egy szavazatot Kolarits vesztegetés folytán nyerte el. A fellebbezés folytán a választást megemmisítették és új választást rendeltek el Kolarits és a megvesztegetett hírközlési képviselő kizárásával.

— **Az ó-kanizsai regále bérbeadása.** Az ó-kanizsai regále melyet eddig a község maga bírt bérben, a most megtartott árverésen Nagy Lajos és társai ó-kanizsai lakosok vetétek ki 1400 koronával drágábban mint a község eddig bírta.

— **Lopás.** Süth Gusztáv vajgyári alkalmazott panaszt tett a rendőrségnek, hogy nádrágját amelyben 15 korona volt ellopták. A rendőrség csakhamar megtalálta a tettest Tóth Kálmán személyében aki a pénzt elköltötte a nádrágot pedig elásta.

— **A jótékonyozás és a jókedv.** Abban a szépen kezdődött és a „jókedv“ folytán uminozussa volt „kereskedelmi alkalmazottak elszerecséllenedett“ -jei javára rendezett mulatságnak keserű lett az utóje. Köztudomásu, hogy jótékony célra a mi közönségünk szívesen áldoz, nem csak télen, de még nyáron is, hanem hát ez a nemeslelkű közönség bizony megköveteli, hogy az ő pénze legalább részben jótékony célra adassék, de különösen oda kell fordítani a felülfizetéseket. Hát ez az „elszerecséllenedett“ mulatságnak fölül 1000 koronán volt a bevétele és mikor felhívtuk a rendezőseget, hogy a saját maga érdekében számoljon el a nyilvánosság előtt — kétszeri felhívásra azonnal válaszolt, hogy ők maguk között elszámoltak és kinek mi köze a többihez. — Amde a rendőrfőkapitány hivatalos kötelességéből folyólag megindította a vizsgálatot és úgy értesülünk, hogy a legszigorban fogja megszámláltatni azokat, akik az elszámolással tartoznak. — Örülünk, hogy a főkapitány vette kezébe ezt a dolgot, mert — ha így agyonhallgatjuk azt, hogy csupa jókedvből, uripasszióból a jótékonyozásra adott pénzt elköltik és azt senki ellen nem őrzi, a közönség máskor, hasonlóképp jótékony célra rendezendő mulatságokra nem áldoz, ha azok meg is érdemlik. — A vizsgálat és elszámolás eredményét közölni fogjuk.

— **Összeesett az utcán.** Pintér József békovi legény szállásról jövet a szegedi uton összeesett. Az előhívott mentők a laktanyára vitték ahol magához tért.

— **Ujabb affér Szabadkán.** Eddig csaknem minden héten volt oly nap amikor puskapor szaga szellő árrant végig a városban. Párbajsegéddek fulkároztak ide-oda. Tegnap Zsedényi Aladár lapunk munkatársa ijesztet rá Ruttkay Máté faiskolát végzett lapszerkesztőre. A kihívott fél azonban nem ijedt meg sőt ki sem állott. Az ország törvényes állapotjára való hivatkozással visszautasította Zsedényi megbízottjait. A sértett fél Ruttkay fellépése következtében a büntetőtörvényszékre bízta ügyének elintézését.

— **Tolvajlás a VII. körben.** Vasárnap éjjel tolvajok jártak a VII. körben, de csak kisebbrendű baron fi lovasokat követtek el és pedig Hubert Gábornénál Patakynénál és Adamcsek Istvánnál. A károslutak be sem jelentettek a rendőrségnek.

— **Csődkérvény egy városi tisztviselő ellen.** Szabadka város egyik tisztviselője ellen csődnyitási kérvényt adott be egyik hitelezője a szabadkai kir. törvényszéknél. A csődkérvény főlölt ma határozott a csődbíróság és pedig akként, hogy a csődkerőt kérelmével elutasította az adósoknak vagyonhiánya miatt.

— **Havi kimutatás 1901. évi július hó ról.** A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vettelt a következő eseteknél u. m. Sebész sérülés 24, belsőbajok 10, betegeknek a kórházba szállítása 5, elmebeteg szállítás 2, öngyilkosság, öngyilkossági kísérlet 1, tűzhöz kivonulás 4, hullaszállítás 5, egyéb esetek, összesen 51, esetben. A folyó évben 394 esetben, 1896. év szeptember hó 12-től pedig, a mai napig összesen 2407 esetben működünk A fertőtlenítőkhöz ellenőrzés véget e hó folyamán bejelentetett: Roncsolótoroklob esetben. vörheny 4 ezek közül fertőtlenítés eszközöltetett 4 esetben, Kanyaró 3 esetben ezek közül fertőtlenítés eszközöltetett 3. Hökhurut —, Hólyagos himlő —, Hagymázás 1, ezek közül fertőtlenítés eszközöltetett 1, esetben, Vérhas —, Gyermekágy láz —, fülömirigylob —, ezek közül fertőtlenítés eszközöltetett — esetben, tüdőgümörkor —, Orbáncz —, összesen 8, ezek közül fertőtlenítés eszközöltetett 8 esetben. A fertőtlenítőkhöz az év folyamán bejelentetett 52 fertőző betegségben szenvedő egyén.


Pálinka főzőknek
száraz tűzifa
cséplőszén
czement
 — kapható —
Braun Herman fia
 szállító, a huszár lovarda mellett.
 — Telephon 122. sz. —

Pletyka.

Egy fővárosi társaságban történt az eset. Egy ismerős szabadkai megérkeztek tiszteltetére megmozdultak a jóbarátok és nagy hanggal, hogy „most majd iszunk“ betértek poharazni valami jobb nevű ivóba. A hangulat emelkedése közben nagyon természetes, lévén egy bácskai közöttük a „csend“-re kérül a sor.

A kártyakeverés után az egyik ur nagy büszkén kivágja a „vizet.“ Egy egész krajczárt.

A mi földünk elmosolyodott. Mielőtt arra került volna a sor, hogy 3 rakja le a 2 filléresre, bocsánatot kért és kiment.

— Aha légezt a mi parasztunk. — Jegyezték meg finom gunnyal.

Subotics ur (nevezük annak) csakhamar vissza ért.

— Én adom a visit?

— Erősen. — Választottak a többiek.

Azal belenyul a zsebébe és egy marék fehér paszulyt szór az asztalra. Óriási kacaj támadt e jelenet után.

— Nem babra játszunk ám komé?

— Nem-e? No akkor jól van. — Nyomban egy ropogós ölöst terített ki az asztal közepére. A nevetés ismét megújult. Csak egy nagyon kivasalt váci utcai bácsi vált felfehérré. Felkeit, sorra kezét fogott a jelenlétakkal, csak a mi földünknek nem nyújtotta jobbát. Sértő ironiával mérte végig az eltávozott. Subotics a legnagyobb lelki nyugalommal nyult az ölöst után, de a babszemeket sem hagyta az asztalon. — Zsebrevágta.

Hogy is lehetne másképp? Pisztolypárba lett a dologból. A felek 25 lépésre állottak fel. Kétszeri golyóváltás 5 lépés avanszal. Súlyos feltételek.

Subotics Véczo kemény ellenfél. Csupa passzióból a függő czérnaszálra szokott lövöldözni és ritkán téveszt. A felállásnál észrevétlenül egy üvegcsovet tett a szájába. A „rajtá“-nál lö.

Kövét meredt a lövő után a lovagias érületű társaság. A sértő fél a kivasalt dandy egy jaj nélkül elterült a földön.

Találva.

Szegény fiú, mit is kötözködött. Az orvosok hozzásiettek bekötözni a sebé, de ami különös ehel sehol sem találtak.

Az orra hegyén volt egy kis vörös folt és a földön egy szem paszuly.

A felek kibékültek.

Zs. A.

Gyermekgyilkos anya.

Érdekes jogi eset.

Megirtuk a minap Vidákovics Anna esetét, aki csecsemő gyermekét ennek születése után megfojtotta és a tanya udvarán elásta. Ugyan-evel kapcsolatban és külön is megirtuk Szárics Márk szerencsétlen esetét, akit a villám sújtott agyon ugyanazon napon, mondhatni ugyanazon órában, amikor felesége — kitől 7 év óta különválva élt, gyermekét bűnös uton megemmisítette.

Ebben a két ügyben, illetve Vidákovics Anna bűnygyében a rendőrség befejezte a nyomozást. Érdekesnek tartjuk azonban fel-említeni újból e két esetet Vidákovics Anna bűncelekményének minősítése miatt, hogy a véletlen minő befolyással bír a minősítésnél.

A büntető törvény 289. §-a azt mondja: „Azon anya, ki a házasságon kívül született gyermekét a szülés alatt vagy közvetlenül a szülés után szándékosan megöli; öt évig terjedhető büntetéssel büntetendő“.

A rendőri előnyomozás során beigazoltott, hogy Vidákovics Anna hét év óta nem élt együtt férjével, beigazoltott az is, hogy gyermeke folyó hó 1-én született és reggel 4 órakor földelte el. Ezt a kihallgatott tanuk igazolják.

Azon időben tehát, amikor a bűncelekményt elkövette, férje még életben volt, mert ugyancsak a rendőri előnyomozás során kiderült azon körülmény, hogy Szárics Márkot, a férjet 1/2 óra körül sújtotta le a villám, tehát a büntetőtörvény 284. §-a Vidákovics Anna esetére vonatkozólag csak akkor lenne alkalmazható, ha a férjet, kitől felesége — mint már említettük — hét év óta különválva élt, véletlenül 2 és 1/2 órával előbb érte volna a szerencsétlenség vagyis ekkor a gyermek házasságon kívül született.

A bűncelekmény minősítésére vonatkozólag tehát a büntetőtörvény 278. §-a alkalmazandó, mely akként intézkedik, hogy:

„aki embert szándékosan megöl, ha szándékát nem előre fontolta meg; a szándékos emberölés büntetést követi el és tiz évtől tizenöt évig terjedhető fegyházzal büntetendő“.

Vidákovics Annára tehát súlyosabb büntetés vár most a véletlennek ilyen közbenjárásása folytán.

Nyiltér. *)

Jegyzőkönyv: Felvétel Szabadkán 1901. évi augusztus hó 5-én a Szabadkán megjelenő „Igaz Szó“ helyi lapban f. é. augusztus hó 4-én megjelent és a helyi hírek rovatában közzétett „Bárdolatlan kamazs“ cikkre vonatkozólag.

Alulírottak Zsedényi Aladár ur megbízásából megjelentünk Ruttkay Máté ur, mint az „Igaz Szó“ felelős szerkesztője lakásán és megbízónk nevében felhívtuk, hogy a fent jelzett cikk szerzőjét megnevezni sziveskedjék, mit ő megtagadva; — azon kijelentéssel, hogy „Magyarországon törvényes állapot van“, egyáltalán lovagias elégtételt adni nem hajlandó.

Ezek után ezen jegyzőkönyv lezáratt az azon megjegyzéssel, hogy felünk részéről a lovagias szabályainak elég tétetett.

K. m. f.

Horeáth Ödön s. k.

Vojnich Andor s. k.

Ezek után csak az a mondani valóm, hogy én, aki Ruttkay Mátét soha sem szóval, sem tolla, sőt (tekintettel korára) bottal sem bántottam; a művelt közönség figyelmébe ajánlom, mint olyan, aki alaptalanul rágalmaz, a halottak kegyeletét és emlékét ok nélkül sérti és gyalázza. Allitásaiért helyt nem áll, felelősségétől gyáván visszavonul.

Különböben pedig ellene a büfenyítő feljelentést a mai napon megtettem.

Zsedényi Aladár.

* E rovat alattiakért nem vállal felelősséget a Szerk.

A szerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős:

BRAUN HENRIK.

Apró hirdetések.

Két fess unatkozó jó barát, kik Palicson nyaralnak érdek nélküli ismeretségét keresik csakis oly gavalléroknak, kik kellemes délutánokat töltenének velük. Az egyik magas arános szemü Lorely hajú, a másik alacsony barna tőzes szemü, mindkettő vigkedélyű és szellemes. — Választ Van itten szőke és barna, jelige alatt post Restant Palics. Csakis nem anonym levelekre válaszolunk. Fényképpel ellátott levelek előnyben részesülnek.

Ablakredő

Ügynököknek

Kik a f. é. július 1-én az utazás ellen irányuló tilalom folytán tovább nem működhetnek, az engedélyt biztosított tevékenység mellett a 22 év óta fenálló cség C. Klemt, ablakredő gyár, Braunau i/B. megszerzi.

A vb. Hottelman féle ismeri fővárosi czég csőd-tömege aján:

bádogosok és lakatosok

részére első minőségű uj gépeket, különféle finom szerszámokat, műszaki czikkeket u. m. olajozók, süritések, malmi és gyári felszerelési czikkeket

rendkívüli olcsó árak mellett.

Bővebbet: Budapestben, Teréz-körut a csőd-tömeg gondnoknál.

Szobafestő,

mázoló,

aranyozó,

czimfestő

és minden e szakmába vágó munkát elfogad a legegyszerűbb és a legdiszesebb kivitelben, úgy helyben mint vidéken

Kladek Kázmér

Szabadkán, III. Bercsényi-u. 669/a. sz.

Gyors és pontos elkészítés!

Figyelem!

Az angol-búr háború kitörésével a transzváli gyémánt bányák brilliáns kivitelét megszüntették, minéltozva ennek értéke roppant magasra emelkedett. Most, hogy a háború befejezést nyer, a kivitel megkezdődik és a brilliáns áru értéke nagyon csökkeni fog.

A kinek eladó brilliáns kövekkel kirakott ékszerei vagy zálogcédulái vannak, azokat a legmagasabb áron vásárolom.

Mayerhof F.

Szabadka, Kossuth-u., a Nemzeti-szállóval szemben

JÓ ÉS OLCÓ ÓRÁK!

13-évi jótállással privát vevőknek

KONRAD JÁNOS
órágyára, arany, ezüst és ékezer áruk szállító-háza.

BRÜX (Csehország)

Jó nickel-rem-óra . . . frt 3.75

Valódi ezüst rem-óra . . . frt 5.80

Valódi ezüst lánc . . . frt 1.20

Nickel ébresztő óra . . . frt 1.95

Cégem a cs. és k. birodalmi címmel van kitüntetve, számtalan arany ezüst kiállítás érem valamint csernyei elismerő levél van birtokomba. képes árjegyzék ingyen és bérten.



Angol stilben készült

HÁLO SZOBA

és renesans stilben

Ebédlőszoba

butor eladó

SEFCSITS LAJOS asztalosnál,
VI. k. Halasi-ut 203. sz.

Egy teljes jókarban levő

LAKHÁZ

mely áll: 5 szobából, 4 konyha és mellék helyiségből, nagy veteményes és lugas-kertből, olcsó áron szabadkéből eladó.

Czím a kiadóhivatulban.

TÜZALLÓ

Chamotte

cserép - kályhák

moderu színekben és formákban szállít

Dániel A. József

cserép-kályha készítő Szabadka.

Allandó minta-raktára: Batthyány-utca, Csajkás ház.

Javítások pontos kivitelben, jótállás mellett. Szolid munka, olcsó árak.

Gyár-telep: II-ik kör, 378 sz.



Én

Fischer Henrik

kárpitos, díszítő, olcsó szabadkai kiváltságai vállalkozó és kölcsönöz Kazinezy (Gombkötő) utca 92. sz. 5zv. Bilitzkyne házában.

Értesitem a nagyérdemű közönséget és az egyleteket, hogy Pudler Dániel tánczmesterral és Pudler B.-vel soha semmiféle üzleti összeköttetésben nem voltam és jelenleg sem vagyok és nevemet az üzlet vállalatnál nem használhatja

Egyben értesitem a nagyérdemű közönséget és az egyleteket, hogy elvállalok ezentúl is kivilágítást, bármilyen alkalomakkor díszítést és bálakra, lakadalmakra, házmulatságokra; estélyekre kiköcsöszűk zászlókat, ozimereket, lamplonokat, falkyákat és minden a díszítéshez szükséges tárgyakat.

A közlegő képviselőválasztásokra szükséges minden nagyságu záslók és jelvények készítését elvállalám igen jutányos árban.

Átköltözésnél butorcsoomagolást valamint kárpitos munkát javításra is elfogadok a egolesebb árban úgy helyben mint vidéken.

Kérem ajn. é. közönség szives pártfogását.



Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a helybeli nagyobb gazdák tehenészetéből első minőségű naponta friss tea vaját $\frac{1}{10}$ - $\frac{1}{8}$ - $\frac{1}{4}$ kg és nagyobb darabokban 2.80 fillér kilogrját nagyobb vételnél megfelelő árengedményvel elárusítok.

Sztoykovits Döme.

Ó-Kanizsán 1 hold

600 □-öl területű szántó föld mely a II-ik vetőben fekszik Raffai János és Hegedüs Mátyásné szül. Nagy Anna-féle szántó földek szomszédságában szabadkéből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász czég ad. Az ingatlan azonnal birtokba vehető.

